Конспект внеклассного мероприятия по математике 

в рамках Декады наук.

Дата: 08.12.12

Класс: 1-4

Тема: Страна занимательной математики.

Задачи: 1. Прививать интерес к математике путем решения занимательных

                  заданий, развивать  математические способности детей, учить    

                  выполнять логические операции.     
              2. Развивать внимание, мышление, память, математическую речь,      

                  расширять кругозор учащихся.
              3. Воспитывать   культуру   поведения   и   общения,   любовь   к          

                  математике.
Оборудование: картинки-отгадки, примеры в табличном варианте, геометрический материал, плакат с арабскими числами, магнитофон.
I. Вступительная часть.

      Здравствуйте, ребята! Сегодня на пути у вас затеи, ребусы, задачи, игры, шутки – все для вас: пожелаем всем удачи, за работу в добрый час.
II. Основная часть.

     А знаете ли вы, ребята, что математика стала наукой только с первым появлением числа? По началу люди не знали ничего о числах и обходились без счета. В те далекие времена, когда человек хотел сказать, например, что у него 5 предметов, он говорил так: «Столько же, сколько пальцев на руке». И только по происшествии очень долгого времени люди пришли к пониманию того, что различные группы предметов «5 пальцев», «5 яблок», «5 домов» имеют общее свойство: одинаковую численность, которую можно выразить с помощью понятия «5». Так появились числа. Прошло много времени, прежде чем люди научились записывать числа цифрами на бумаге (демонстрация плаката с арабскими цифрами).
     Начинаем наше путешествие по стране занимательной математики. Попробуйте, отгадав загадку, угадать, что мне сегодня будет помогать:

Падала пушинкой, растаяла слезинкой.
Правильно, снежинка будет путешествовать по 6 разноцветным секторам игрового поля с названиями. Успех вашей работы будет зависеть от быстроты и точности вашего устного счета.

       Начинаем с оранжевого сектора «Разминка».
1. Сколько ног у жука? (6)

2. Одна нога и шапка, а головы нет. Что это? (Гриб)

3. Кто становится выше, когда садится? (Собака)

4. Сколько ног у паука? (8)

5. Сколько ушей у 3 мышей? (6)

6. Сколько лап у 2 медвежат?

7. Кормушку повесили дети для птиц. Туда прилетели 10 синиц, 4 вороны, 6 снегирей, сорока-воровка и с ней воробей. Кто же нам здесь побыстрее ответит. Сколько же птичек увидели дети? (22)
8. 5 мышат в траве шуршат, 3 забрались под ушат, 2 мышонка спят под ёлкой. Сосчитать мышей недолго! (10)
       Продолжаем путешествие по голубому сектору «Математический ручеек». У каждого ряда на столе лист бумаги, на котором вы друг за другом будете решать примеры. Посмотрим, чей ручеек течет по правильному руслу. Заслушав, все запоминай, примеры быстро сосчитай. Ручеек тронулся. В путь! Подведем итоги. Чей ряд доволен своим ручейком? Чей ручеек оказался самым спокойным? Кто плыл против течения?

       Нам выпал белый сектор «Физкультурная минутка». Представьте, что у нас в классе пошел снег. Встаньте, улыбнитесь друг другу, протяните руки, ощутите на ладонях пушинки-снежинки, покружитесь (Все происходит под музыку «Снежная песенка»). А теперь найдите снежинки в классе и сосчитайте их.
       Снежинка приземлилась на зеленом секторе «Ребусы».
5’ НИЦА                                               4’”  ВЕРГ

Па  ‘3   ж                                               Аме  ‘3   ка

С   3   жи                                               Ви   3   на

Сви   100  к                                           Ре   100  ран
      А теперь перед вами красный сектор «Палочки, кривые…». Задание «Магический треугольник» (сосчитать треугольники и показать), «Магический квадрат» (Вставит пропущенные цифры, чтобы в сумме было одно и то же число).

      Последний желтый сектор «Веселая цифра». Нарисовать с помощью цветных карандашей веселую цифру. 

III. Заключительная часть.
       Вот и подошло к концу наше путешествие. Все сектора пройдены, все задания выполнены. Я надеюсь, что после выполнения такого количества разнообразных заданий, вы стали еще сообразительнее, находчивее, остроумнее, сумели не только проверить, но и углубить свои знания. Интересно было? 

       Действительно, математика – интересная, многогранная, занимательная и полезная наука. А когда придет время выбирать профессию, вы поймете, что на земле нет такой специальности, где бы вам не пригодились знания по математике. А теперь давайте улыбнемся и тем самым поблагодарим друг друга за интересное и увлекательное путешествие по стране «Заниматики».
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